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7. ΠροτασΕισ 

Γνωρίζουμε ότι δεν υπάρχει θεραπεία και αποτελεσματική βοήθεια σε βάθος 
χρόνου χωρίς τη θέσπιση δίκαιης κοινωνικής νομοθεσίας. 

Το 2013, το Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας κατέγραψε, 
μέσω συνεντεύξεων με τα θύματα, 166 περιστατικά ρατσιστικής βίας με 200 
θύματα: τα 143 περιστατικά (με 177 θύματα) αφορούν μετανάστες ή πρόσφυ-
γες, ενώ τα υπόλοιπα 22 ήταν κατά ΛΟΑΤ ατόμων και 1 εναντίον υπερασπί-
στριας ανθρωπίνων δικαιωμάτων (συνηγόρου θυμάτων). 

Περιστατικά ρατσιστικής βίας και ξενοφοβίας χρονολογούνται πολύ πριν το 
2013 και είναι ευρέως αποδεκτό πως οι επίσημες Αρχές της χώρας άργη-
σαν να αναγνωρίσουν την ύπαρξη τους αλλά και την ανάγκη ανάληψης άμε-
σων μέτρων για την αντιμετώπιση του. Εντούτοις, το μέγεθος του προβλήμα-
τος φαίνεται να είναι αντιληπτό από ένα μεγάλο μέρος της κοινωνίας. Χαρα-
κτηριστική παραμένει η ευρωπαϊκή δημοσκόπηση του 2012, στην οποία επτά 
στους 10 ερωτηθέντες θεωρούν εξαιρετικά διαδεδομένες τις φυλετικές δι-
ακρίσεις, ενώ ένας σημαντικός αριθμός ατόμων (33%) είχε υπάρξει αυτό-
πτης ή αυτήκοος μάρτυρας διάκρισης εις βάρος τρίτου. Τέλος, περίπου οι μι-
σοί ερωτηθέντες (46%) θεωρούσαν αναποτελεσματικές τις προσπάθειες του 
κράτους για την εξάλειψη του φαινομένου.17 

Η σύσταση Τμημάτων και Γραφείων της Ελληνικής Αστυνομίας18 με αποστο-
λή «την πρόληψη και δίωξη αδικημάτων που διαπράττονται σε βάρος προσώ-
πων ή ομάδας προσώπων αποκλειστικά και μόνο λόγω της φυλετικής ή εθνι-
κής καταγωγής ή του θρησκεύματός τους» αποτέλεσε ένα θετικό βήμα, το 
ίδιο και η δημιουργία του τηλεφωνικού κέντρου καταγγελιών και ενημέρω-
σης 11414, μέσω του οποίου είναι δυνατή η άμεση υποβολή καταγγελιών για 
περιστατικά ρατσιστικής βίας και η παροχή σχετικής ενημέρωσης στους εν-
διαφερόμενους. Η λειτουργία τους όμως παραμένει ανεπαρκής. Η Ελλάδα 
στην η έκθεση του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης κατατάσσεται στην κατώτατη ποιοτικά κατηγορία σε ότι αφορά τους 
μηχανισμούς καταγραφής και δημοσιοποίησης δεδομένων σχετικών με τα 
εγκλήματα μίσους.19

 Στις θετικές πρωτοβουλίες συγκαταλέγεται και ο ορισμός εισαγγελέων αρ-
μόδιων για τη συγκέντρωση και εποπτεία των υποθέσεων φυλετικού μίσους, 
ρατσισμού και ξενοφοβίας. 

Ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα που δεν έχει τύχει της δέουσας αντι-
μετώπισης παραμένει η προστασία των θυμάτων. Μεγάλος αριθμός των θυ-
μάτων που υποστηρίχθηκε στον ένα χρόνο λειτουργίας του προγράμματος 
ήταν μετανάστες χωρίς έγγραφα παραμονής. Τα θύματα δεν είχαν ουσιαστι-
κά καμία δυνατότητα να προβούν σε καταγγελία της ρατσιστικής επίθεσης 
χωρίς το φόβο να συλληφθούν και να απελαθούν. Η υπερθεμάτιση της κα-
τάστασης που βιώνουν τα θύματα που στερούνται διοικητικών εγγράφων σε 
καμία περίπτωση δεν υπονοεί πως η διαδικασία της καταγγελίας και της από-

ΤΕΤΑΡΤΟ ΜΕΡΟΣ 

17  E.C.2012, Special Euro barometer 
393 Discrimination in the EU in 2012.

18  Προεδρικό Διάταγμα 132, «ΣΥΣ-
ΤΑΣΗ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΓΡΑΦΕΙ-
ΩΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΡΑΤΣΙΣΤΙΚΗΣ 
ΒΙΑΣ – ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ 
Π.Δ. 14/2001 (Ά  12)». Φύλο Εφημε-
ρίδας της Κυβερνήσεως 239, 11 Δε-
κεμβρίου 2012.

19  Βλ. Fundamental Rights Agency, 
“Making hate crime visible in the 
European Union: acknowledging 
victims’ rights”, Νοέμβριος 2012, 
σελ. 8-9.
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δειξης της ρατσιστικής πράξης αποτελεί εύκολη διαδικασία για τις υπόλοιπες 
κατηγορίες των θυμάτων. 

Το πιο ανησυχητικό φαινόμενο παραμένει η αποδοχή της ατιμωρησίας από 
ένα μεγάλο μέρος της κοινωνίας, η εξοικείωση με τη ρητορική του μίσους και 
η αποδοχή ρατσιστικών πρακτικών ως μέρος της ζωής μας. 

Προτάσεις προς τις αρμόδιες επίσημες αρχές και φορείς 

•  Να εγκαθιδρυθεί και να τεθεί σε λειτουργία ένα επίσημο και αποτελεσματι-
κό ενιαίο σύστημα καταγραφής και παρακολούθησης των κρουσμάτων ρα-
τσισμού και εγκλημάτων μίσους, το οποίο θα επιτρέπει τη διαχείριση πλη-
ροφοριών και από άλλα δομές πέραν των αστυνομικών αρχών, όπως εί-
ναι τα δημόσια νοσοκομεία, οι δήμοι, οι ΜΚΟ αλλά και ανεξάρτητες αρχές 
όπως ο Συνήγορος του Πολίτη. 

•  Να καταδικάζουν και πρωτίστως να απέχουν από οποιαδήποτε χρήση ρα-
τσιστικής ρητορικής. 

•  Να απέχουν από οποιαδήποτε ενέργεια που προωθεί την ποινικοποίηση 
της μετανάστευσης. Ως τέτοιες ενέργειες λογίζονται και η χρησιμοποίηση 
των όρων «παράνομοι μετανάστες ή λαθρομετανάστες», η εκτεταμένη δι-
οικητική κράτηση και η αλόγιστη χρήση της πρακτικής του «εθνοτικού προ-
φίλ» στα πλαίσια των αστυνομικών επιχειρήσεων20. Όλες αυτές οι ενέργει-
ες παραβαίνουν διεθνείς και ευρωπαϊκές υποχρεώσεις, ενώ συγχρόνως 
αποδυναμώνουν την εμπιστοσύνη των θυμάτων για ενδεχόμενη καταγγε-
λία των περιστατικών στις αστυνομικές αρχές. 

•  Να εξασφαλίσουν την άμεση και απρόσκοπτη πρόσβαση των θυμάτων ρα-
τσιστικής βίας στο σύστημα Δικαιοσύνης. Οι μετανάστες που στερούνται 
νομιμοποιητικών εγγράφων δε νοείται να αποτελούν εξαίρεση. Συγκεκρι-
μένα προτείνεται να εφαρμοστεί άμεσα η πρόταση του Δικτύου Καταγρα-
φής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, όπου σε περίπτωση που θύματα ή 
μάρτυρες χωρίς νομιμοποιητικά έγγραφα καταγγέλλουν περιστατικά ρα-
τσιστικής βίας, να αναστέλλεται η κράτηση και απέλασή τους, βάσει ειδι-
κής εισαγγελικής διάταξης που θα πιθανολογεί σε ένα πρώτο στάδιο τη βα-
σιμότητα της καταγγελίας αυτής και θα αναγνωρίζει την ιδιότητα του θύ-
ματος ή μάρτυρα εγκλήματος ρατσιστικής βίας ως τέτοιου, προς το σκο-
πό χορήγησης ειδικού καθεστώτος προστασίας (άδειας παραμονής) και να 
αναστέλλεται αυτομάτως η όποια διαδικασία έκδοσης / απέλασης / απο-
μάκρυνσης για το διάστημα που είναι αναγκαίο για τη δίωξη και καταδίκη 
των δραστών και μέχρι να εκδοθεί αμετάκλητη απόφαση στην ποινική δί-
κη κατά του υπαιτίου. 

•  Να καταργηθεί το παράβολο των 100€ καθώς τα περισσότερα αδικήμα-
τα με ρατσιστικό υπόβαθρο ανήκουν στα λεγόμενα «απολύτως κατ’ έγκλη-
ση εγκλήματα». 

20  Στο πλαίσιο της επιχείρησης «Ξένι-
ος Δίας» προσήχθησαν συνολικά 
123.567 άτομα και μόνο το 5,6% κρα-
τήθηκε περαιτέρω. 
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•  Να εξασφαλιστεί από τις αρμόδιες αρχές η επαρκή και επισταμένη διερεύ-
νηση του ρατσιστικού κινήτρου σε όλα τα στάδια της ποινικής διαδικασί-
ας και ειδικά στο στάδιο της προανάκρισης και προκαταρκτικής εξέτασης. 
Σε αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να διασφαλιστεί η ενεργοποίηση και η χρήση 
της από 24/5/2006 Αστυνομικής Εγκύκλιου (αριθμός 7100/4/3), που ορίζει 
ότι οι αστυνομικές αρχές οφείλουν να ερευνούν τα ρατσιστικά κίνητρα των 
καταγγελλόμενων ποινικών αδικημάτων, να συλλέγουν σχετικές πληροφο-
ρίες και να καταγράφουν/αναφέρουν περιστατικά μέσω ενός συγκεκριμέ-
νου εντύπου σε όλες τις περιπτώσεις ενεργειών κατά ατόμων για λόγους 
εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής, χρώματος, θρησκείας, αναπηρίας, γενε-
τήσιου προσανατολισμού και ταυτότητας φύλου.

•  Εάν δεν επαρκεί η εφαρμογή της προαναφερθείσας εγκυκλίου, να προχω-
ρήσουν στις απαραίτητες νομοθετικές ρυθμίσεις ώστε να διασφαλίζεται η 
διερεύνηση του ρατσιστικού κινήτρου ανεξάρτητα από την επιβαρυντική 
περίσταση κατά το στάδιο επιμέτρησης της ποινής. Το άρθρο 79 παράγρα-
φος 3 του Ποινικού Κώδικα, που προστέθηκε στην κείμενη νομοθεσία το 
2008 και ορίζει ότι η τέλεση της πράξης από μίσος εθνικό, φυλετικό, θρη-
σκευτικό ή μίσος λόγω διαφορετικού γενετήσιου προσανατολισμού συνι-
στά επιβαρυντική περίσταση και ενεργοποιείται μόνο μετά το πέρας ουσι-
αστικά της αποδεικτικής διαδικασίας, στο στάδιο της επιμέτρησης της ποι-
νής, αφού δηλαδή έχει κριθεί η ενοχή του δράστη. 

•  Να εξασφαλιστεί πως κανένα πρόσωπο που βρίσκεται υπό κράτηση ή την 
επιμέλεια των αστυνομικών αρχών δεν στερείται την πρόσβαση σε ιατρι-
κή φροντίδα. Η πρόσβαση σε επαρκής ιατρική φροντίδα είναι αναφαίρε-
το δικαίωμα για οποιοδήποτε άτομο και δεν πρέπει σε καμία περίπτωση και 
με κανένα τρόπο να εμποδίζεται λόγω της κράτησης ή της σύλληψης του. 

•  Να τεθεί σε εφαρμογή σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης ο νόμος 
2713/1999 για τη δημιουργία τοπικών συμβουλίων πρόληψης εγκληματικό-
τητας και με τη συμμετοχή των τοπικών αστυνομικών Τμημάτων. 

•  Να καταστεί σαφές προς όλα τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας πως εί-
ναι αδιανόητη η ύπαρξη και η αποδοχή οποιασδήποτε μορφή ρατσιστικής 
συμπεριφοράς και βίας εντός αυτής. 

•  Να προωθηθούν εκπαιδευτικές δραστηριότητες και πρακτικές διδασκαλί-
ες που προάγουν την κριτική σκέψη των μαθητών.
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